

# 肝胆相照映初心 同心同行向未来

## ——纪念西藏政协成立65周年

全国政协副主席,西藏自治区政协主席 帕巴拉·格列朗杰

在热烈庆祝中华人民共和国成立75周年华诞,深入学习贯彻习近平总书记在全国政协成立75周年大会上的重要讲话精神之际,我们迎来了西藏政协成立65周年。

65年前,顺应西藏爱国统一战线发展壮大和西藏人民当家作主的历史潮流,政协西藏委员会在中国共产党领导西藏各族各界人士达赖集团全面武装叛乱、实行民主改革的凯歌声中庄严成立。这标志着由西藏各地区、各民族、各阶层、各教派和各群众团体代表组成的、具有广泛代表性的爱国统一战线在组织上完全形成,开启了西藏社会主义民主政治建设的新纪元。

65年来,在中国共产党的领导下,西藏政协始终高举爱国主义、社会主义旗帜,坚持团结和民主两大主题,团结带领广大政协委员和各族各界人士与党同心同行,共同致力于平息叛乱、民主改革、成立自治区、改革开放和现代化建设等各个历史时期的伟大事业,与全区广大干部群众风雨同舟、携手同行,在推动西藏短短几十年跨越上千年的历史巨变中发挥了不可替代的重要作用,创造了无愧于历史和时代的光辉业绩。

特别是新时代以来,在以习近平同志为核心的党中央亲切关怀下,在全国政协的有力指导下,在自治区党委的坚强领导下,西藏政协发扬优良传统,牢记政治责任,坚持党的领导、统一战线、协商民主有机结合,坚持围绕中心、服务大局,认真履行政治协商、民主监督、参政议政职能,更好凝聚共识,在奋力谱写中国式现代化西藏篇章中彰显了政协责任与担当。

### 风雨同舟、砥砺前行 初心如磐跟党走

习近平总书记指出,“中国共产党人的初心和使命就是为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴”。中国共产党自成立以来,始终把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为自己的使命,始终坚持共产主义理想和社会主义信念,团结带领全国各族人民为争取民族独立、人民解放和实现国家富强、人民幸福而不懈奋斗。

中国是统一的多民族国家,西藏自古就是中国一部分。73年前,党中央和毛泽东主席根据国际形势的发展和变化,果断地作出了和平解放西藏的重大决策。1951年5月23日,《中央人民政府和西藏地方政府关于和平解放西藏办法的协议》的签订,宣告西藏和平解放。从此,西藏人民永远摆脱了帝国主义的侵略和羁绊,与全国各族人民一道在祖国大家庭里走上了团结、进步、发展的光明大道。1959年进行的民主改革,是西藏历史上最为广泛、最为深刻、最为波澜壮阔的社会变革,彻底废除了政教合一的封建农奴制,开创了西藏各族人民群众掌握自己命运、当家作主的新时代,西藏社会制度实现了历史性跨越,西藏人民真正成为国家、社会和自自己命运的主人。随着平叛的胜利和民主改革的深入发展,西藏反帝爱国统一战线逐步发展壮大,人民当家作主的意识不断增强,各族各界爱国进步人士要求尽早成立政协西藏委员会。1959年12月20日,政协西藏委员会正式成立,顺应了西藏人民当家作主的历史潮流和各族各界爱国进步人士的共同心愿,对于团结各族各界爱国进步人士、巩固壮大反帝爱国统一战线具有重要意义。65年来,西藏政协始终坚持党的领导,牢记初心使命,勇担历史责任,在各个历史时期广泛团结各人民团体和各族各界人士,与中国共产党肝胆相

照、荣辱与共,为国家统一、民族团结,为中国共产党在西藏建立政权、巩固政权作出了重要贡献。

不忘初心,方得始终。65载岁月如歌,回首如烟往事,思绪穿过悠长岁月,1950年10月,昌都战役取得胜利,年仅10岁、时为西藏昌都强巴林寺第十一世帕巴拉呼图克图的我,决定留下来迎接人民解放军,从那时起就与中国共产党结下了不解情缘。承蒙党的关怀厚爱、教育培养和充分信任,我见证了中国共产党的领导中国人民进行社会主义建设、实行改革开放、推进社会主义现代化,亲历了西藏和平解放、民主改革、成立自治区、改革开放,特别是新时代以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,中华民族实现了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。在党的光辉照耀下,雪域高原发生了天翻地覆的变化,实现了短短几十年跨越上千年的人间奇迹,充分证明了中国共产党的伟大、光荣、正确。实践证明,没有中国共产党就没有新中国,也就没有新西藏,更没有社会主义协商民主在雪域高原的生动实践,中国共产党领导的多党合作和政治协商制度是包括西藏各族人民在内的全国人民共同作出的正确历史选择,西藏政协事业是助推西藏各项事业发展进步的重要力量,广大政协委员是促进西藏长治久安和高质量发展的重要依靠。

65载沧桑巨变、沧海桑田,雪域高原换了人间;65载风雨同舟、携手同行,团结奋斗写春秋,中国共产党是各族人民心中永远矗立的丰碑。面向未来,西藏自治区政协要牢记初心使命,深刻认识人民政协制度和人民政协组织的鲜明中国特色和显著政治优势,坚持中国共产党对人民政协的全面领导,不断巩固团结奋斗的共同思想政治基础,砥砺初心如磐、铁心跟党走路的坚定信念,勇担笃行致远、同心创业业的职责使命。

### 感恩奋进、勇毅前行 新时代西藏政协事业谱写新篇章

党的光辉照边疆,边疆人民心向党。西藏和平解放以来,历届中央领导集体高度重视西藏工作,关注西藏发展、关心西藏人民,特别是改革开放以后,党中央立足世情党情国情和改革开放的时代背景更加重视西藏工作,党中央先后召开了七次西藏工作座谈会,根据西藏工作面临的形势任务,明确西藏工作的大政方针,推动西藏社会面貌日新月异,人民生活蒸蒸日上,西藏的发展进步凝结了几代中央领导人的心血。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持以人民为中心的发展思想,站在实现中华民族伟大复兴的战略高度,着眼于西藏同全国一道全面建成小康社会和现代化,高度重视西藏工作,深切关怀西藏人民。习近平总书记亲临西藏视察指导,祝贺西藏和平解放70周年,看望慰问各族干部群众,两次主持召开中央西藏工作座谈会,多次对西藏工作作出重要指示批示,将稳定、发展、生态、强边“四件大事”作为西藏工作的战略任务,确立了新时代党的治藏方略,为推进新时代西藏长治久安和高质量发展、建设社会主义现代化新西藏指明了前进方向、提供了根本遵循。在新时代党的治藏方略引领下,在全国人民大力支持下,西藏各族干部群众团结奋斗,彻底摆脱了束缚西藏千百年的绝对贫困问题,与全国人民一道全面建成小康社会,各项事业取得全方位进步、历史性成就,一个团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏展现在

世人面前。当前,西藏政治安定、社会稳定、经济发展、民族团结、宗教和睦、生态良好、边防巩固、人民安居乐业,处处呈现出各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展的生动局面,充分彰显了社会主义制度的巨大优越和祖国大家庭的无比温暖。

人民政协事业是党的事业重要组成部分,人民政协事业始终伴随着党和国家事业的发展而不断向前。新时代以来,西藏政协坚持把习近平新时代中国特色社会主义思想作为统领各项工作的总纲,深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想、关于西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略,牢记领袖嘱托,时刻感恩奋进,聚焦“四件大事”聚力“四个创建”,围绕解决好事关西藏经济社会发展的关键问题,发挥专门协商机构作用,广泛汇聚团结奋斗正能量,积极服务西藏长治久安和高质量发展,西藏政协工作伴随着全面建设社会主义现代化新西藏伟大事业的高歌猛进而创新发展,展示出新时代人民政协新风貌,展现出新时代政协委员新形象。

65年来,历届政协勠力同心、团结奋斗,各项工作与时俱进、全面提升。特别是新时代以来,西藏政协事业在继承中发展、在发展中创新,在服务治边稳藏大局中的优势作用更加凸显,充分彰显了社会主义民主政治的巨大优越性和强大生命力。回望西藏政协走过的光荣而辉煌的历程,我们更加深刻体会到,做好政协工作必须坚持中国共产党对人民政协的全面领导,把旗帜鲜明讲政治作为政协工作的生命线,坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,把党的领导落实到政协工作各方面和全过程,确保人民政协事业始终沿着正确政治方向前进;必须坚持用党的创新理论凝心铸魂,从思想上固本培元,筑牢人民政协工作的“根”和“魂”,不断增进各族各界人士对中国共产党和中国特色社会主义的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同;必须坚持铸牢中华民族共同体意识作为主线和战略性任务,把加强思想政治引领、广泛凝聚共识作为中心环节,推动人民政协成为“重要阵地、重要平台、重要渠道”,切实担起“落实下去、凝聚起来”的政治责任;必须坚持围绕中心、服务大局,不断提升认识大局、把握大局、服务大局的能力,做到党的工作推进到哪里,政协工作就跟进到哪里,始终与党委、政府中心工作同频共振、同向发力;必须健全协商民主制度体系,加强制度化、规范化、程序化等功能建设,在协商中促进广泛团结、实践人民民主,推动政协履职实践创新、理论创新和制度创新,切实把人民政协制度优势转化为治边稳藏效能。

### 面向未来、同心同行 携手逐梦新征程

人民政协是中国共产党把马克思主义统一战线理论、政党理论、民主政治理论同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合的伟大成果,是中国共产党领导各民主党派、无党派人士、人民团体和各族各界人士在政治制度上进行的伟大创造,具有深厚的文化基础、理论基础、实践基础,具有鲜明的中国特色和显著政治优势,是科学、有效、管用、制度安排,在人类政治制度发展史上具有独特政治价值。

对历史最好的纪念就是不断创新的历史。在新中国成立75周年之际,中共中央、全国政协隆重举行庆祝中国人民政治协商会议成立75周年大会。

(上接1版)

近年来,漯河市政协积极搭建协商平台,全力弹响建言献策“协奏曲”,助力党委、政府科学决策。

### ■ 筑台:吹响共进“集结号”

“通过今天上午的观摩,我们开阔了眼界。”“通过下午的实地察看,我们更加明晰了方向。”9月29日,平顶山、漯河、周口三市政协开展“加强沙颍河生态环境保护 and 高质量发展”协商研讨活动。

据漯河市政协秘书长舒畅介绍,近年来,漯河市政协把加强思想政治引领、广泛凝聚共识作为履职工作的中心环节,切实把党的决策部署落实下去、把各方面智慧和力量凝聚起来,齐心吹响共进“集结号”。

漯河市政协出台了《政协漯河市委

员会关于支持民主党派、工商联和无党派人士在政协更好发挥作用的意见》,开展“同心同行出彩”“真心、真情、真做、真为”“书香政协·委员伴读”等活动,举办庆祝新中国成立75周年和人民政协成立75周年“初心 使命 担当”系列活动,推进政协书画院建设,不断画大同心圆、凝聚正能量。

漯河市政协长期关注漯河食品产业发展,持续跟踪《关于我市食品产业高质量发展》等协商成果的落实,联合中原食品实验室成立市政协食品企业承接食品创新成果服务中心,协调成立河南省豫商联合会食品行业发展协作服务委员会,共同推动食品产业高质量发展……

随着新时代漯河“二次创业”团结奋进合力的广泛凝聚,该市经济社会发展保持了全面领先、持续领先良好态势。

今年前三季度,全市生产总值达1478.2亿元,同比增长7.9%,居河南省第一位。

### ■ 登台:唱响担当“主旋律”

“系统保护贾湖文化推动进入中华文明标识体系”“聚集食品产业博物馆建设打造城市文旅发展新空间”“打造沙颍河文化风光带让两河四岸‘火’起来”……8月23日,漯河市政协召开协商座谈会,形成《关于“深入推进文旅文创融合”丰富“文化点亮城市”内涵》的协商专报》被市主要领导批示,要求作为全市文旅发展大会参阅文件,供有关部门借鉴。

漯河市政协认真贯彻落实市委《关于推进政协协商与基层协商有效衔接的实施意见》,制定实施细则,利用委员工作站、委员之家等平台,开展“相约星期

习近平总书记出席庆祝大会并发表重要讲话,高度评价人民政协的历史贡献和显著政治优势,深刻阐述全面发展协商民主的本质特征和实践要求,对做好当前和今后一个时期人民政协工作作出全面部署,为新时代新征程人民政协事业高质量发展指明了前进方向、提供了根本遵循、注入了强大动力,充分体现了习近平总书记对人民政协事业的关怀重视和对人民政协工作规律的深邃思考,进一步概括了习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想,让每一位政协人备受鼓舞、倍感振奋、倍增信心。我们要深刻领会“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,完整、准确、全面学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想,准确把握人民政协工作的部署要求,牢牢把人民政协性质定位和正确履职方向,进一步增强做好新时代人民政协工作的责任感和使命感,立足新时代新征程,把握新部署新要求,以庆祝人民政协成立75周年、西藏政协成立65周年为契机,总结历史经验,深化规律认识,守正创新、团结奋斗,把人民政协制度坚持好、把人民政协事业发展好、把人民政协政治优势发挥好。

新时代新征程,党和国家的中心任务是以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业。党的二十届三中全会吹响了以进一步全面深化改革开辟中国式现代化广阔前景的时代号角。全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》,紧紧围绕推进中国式现代化这个主题擘画进一步全面深化改革战略举措,是新时代新征程推动全面深化改革向广度和深度进军的总动员、总部署,充分体现了以习近平同志为核心的党中央完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的历史主动,必将为中国式现代化提供强大动力和制度保障。发展全过程人民民主是中国式现代化的本质要求。人民政协是社会主义协商民主的重要渠道和专门协商机构,是实践全过程人民民主的重要形式,新时代新征程人民政协大有可为、大有作为。

新时代赋予新使命,新征程召唤新作为。当前西藏与全国一道踏上了以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的新征程,在自治区党委的坚强领导下,西藏各族人民正怀着感恩之心、敬仰之心、爱戴之心,奋力书写中国式现代化西藏篇章。全区各级政协组织、政协各参加单位和广大政协委员、政协干部要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,深入学习贯彻习近平总书记在全国政协成立75周年大会上的重要讲话精神、习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想、关于西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略,深入贯彻落实党的二十届三中全会、自治区党委十届六次全会精神,认真践行全过程人民民主,发扬优良传统,牢记政治责任,坚持党的领导、统一战线、协商民主有机结合,充分发挥专门协商机构作用,健全协商民主机制,加强制度化、规范化、程序化等功能建设,提高深度协商互动、意见充分表达、广泛凝聚共识水平,以团结凝聚力量,以奋斗铸就伟业,为谱写中国式现代化西藏篇章广泛凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量,为全面建设社会主义现代化新西藏作出新的更大贡献。

三、民情大家谈”等协商活动150余次,解决问题130余件。用好“三议两审一定”重要材料审核机制,试行建言资政质量标准体系,开展优秀协商议政成果评选活动,精心打磨,铸造协商成果精品……

近年来,漯河市政协围绕该市重大决策部署和重点工作安排,就经济、政治、文化、社会、生态文明和党建中的某项专门问题,用好专题协商会等协商平台,形成了《关于我市以文化赋能现代化食品名城建设的调研报告》等30余篇协商成果,提出110余条新思路新办法,唱响担当“主旋律”。

“专”出高质量,“商”出好办法。”王克俊表示,下一步将在原有工作的基础上,修订完善相关制度措施,以规范化协商活动形成高质量的协商成果,助推全市经济社会高质量发展。

# 第三十六届韩素音国际翻译大赛颁奖典礼暨翻译促进人类文明交流座谈会在京举行

新华社北京11月23日电(记者白瀛)由中国外文局指导,中国翻译协会、中国翻译研究院主办的第三十六届韩素音国际翻译大赛颁奖典礼暨翻译促进人类文明交流座谈会23日在京举行。全国政协副主席、民进中央常务副主席朱永新作特别致辞。

朱永新在向大会发来的特别致辞中指出,面对国际传播领域重大现实问题,翻译对推进中外文明交流互

鉴具有重大意义。中国翻译事业发展应持续锚定文化强国建设,坚持以文明交流互鉴推动中华民族现代文明建设,以翻译工作筑牢人类文明交流的共识根基,重视翻译教育培养,坚持文化建设和着眼于人、落脚于人。

活动期间还举办了第三十六届韩素音国际翻译大赛译文评析讲座,以及“翻译与提升国家文化软实力”“翻译与文明交流互鉴人才培养”两场专题座谈。

## 国家医保局:

# 17批医疗服务价格项目立项指南发布

本报讯(记者刘喜梅见习记者李佳珊)23日,国家医保局举办医疗服务价格项目立项指南首场解读直播。记者从直播现场获悉,目前国家医保局已编制印发了17批医疗服务价格项目立项指南,合计涉及271个主项目、250个加收费项、88个扩展项,加起来共有收费编码609个。

据解读,立项指南发布将为我国家医疗服务价格带来四个方面的新变化。

一是项目规范,更有兼容性。整合价格项目的总体思路可以总结为对相同服务产出相关的价格项目进行“合并同类项”,项目合并的同时价格也会相应调整。

二是项目上新,更有前瞻性。比如,为照顾“老的”、呵护“小的”、保障“病的”、支持“新的”,新设“上门服务费”“早产儿护理”“航空医疗转运”、质子放疗等价格项目。

三是项目拓展,内容更丰富。

比如,支持相对成熟的人工智能辅助技术进入临床应用,在放射检查、康复类项目中设立“人工智能辅助”扩展项,同样价格水平下,医院可以选择培养医务人员进行治疗,也可以选择使用人工智能参与治疗行为,但现阶段不重复收费。

四是项目清晰,更具可行性。立项指南对存量价格项目进行系统性重塑,无论是项目名称、服务产出、价格构成,还是加收费项、扩展项都更加准确,边界清晰。各地对接落实立项指南后,医疗机构可依据本地区医疗服务价格项目和价格水平,合法合规收费,“让医院收费更清楚,让患者付费更明白”。

据介绍,立项指南的总体进度将实行“三步走”,分别是基本完成全国医疗服务价格项目标准化规范化的顶层设计、指导各省在2025年第三季度前做好对接落地、试运行2-3年后适时推出新版全国医疗服务价格项目规范目录。

# 团结奋斗之光闪耀天涯海角



图为湖南队在板鞋竞速男子200米预赛中。本报记者 齐波 摄

新华社三亚11月24日电(记者谭畅 陈子薇)第十二届全国少数民族传统体育运动会(以下简称“运动会”)24日继续在海南省三亚市进行,一幕幕增进友谊、促进团结的场景在赛场内外涌现,团结奋斗之光闪耀天涯海角。

珍珠球是本届运动会身体对抗最激烈的项目之一。记者在赛场看到,运动员们在场上每球必争,但在比赛期间如有运动员倒地,两队不分彼此,相互伸出援手。终场哨响后,双方列队握手致意,并向对方教练、裁判员及现场观众鞠躬致谢。

“泰山天山根连根,鲁疆队员心连心。”24日上午,男子珍珠球第二轮小组赛山东队与新疆队比赛结束后,两队在场外同喊口号,互赠纪念品。其中,山东队送出寓意“紧密团结”的鲁班锁,新疆队则回赠具有当地特色的骆驼玩偶。

新疆队安尼卡·艾尔肯说:“让我最开心的是,每次打球不管出现什么碰撞,对手都特别友好。”

攀榔竞速是本届运动会的新增竞赛项目。24日举行的男子攀榔竞速决赛中,来自不同代表团的运动员围成一圈,手搭手喊“加油”,相互鼓励走上赛场。最终,东道主选手罗军、符诗军分获攀榔竞速男子、女子一等奖。

罗军表示,在过去几年的一些比赛期间,他主动与各地运动员交流攀榔竞速技术要领,大家共同成

长进步。“这次有很多省(区市),各个民族的运动员参加攀榔竞速比赛,水平还都很高,这也是促进了民族大团结、大融合。”他说。

24日,且里西(维吾尔族式摔跤)、格(彝族式摔跤)、北嘎(藏族式摔跤)、希日本(朝鲜族式摔跤)等民族式摔跤比赛继续进行,来自不同民族的选手深入交流,不限于参加起源于本民族的投种。

“且里西是维吾尔族传统摔跤,现在其他民族的同胞也练得很厉害。我和其他队伍的队员私下也有相互交流和切磋,我们都是好兄弟。”新疆队运动员亚沙尔·提力瓦力地表示,很高兴有运动会这样的平台让全国人民了解且里西,他还将参加搏克(蒙古族式摔跤)团体赛。

当天还进行了龙舟项目的多场决赛,广东队曾德林夺得标准龙舟混合竞速200米一等奖。曾多次斩获国际龙舟赛事冠军的他表示,在三亚这些天就像参加一场全民族的家庭聚会,与其他队伍也会相互加油、打气,比赛氛围和谐而融洽。

“这个运动会相较于其他竞技体育,存在着鲜明的独特性。主要是以体育的形式,以竞赛为载体,来促进各民族交流、交往、交融。”木球项目的裁判员黄光伟说,不同民族同胞携手并肩、共襄盛举,相信本届运动会是一场彰显民族团结、展现群众体育魅力的宏大盛会。